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 : مقدمة

  ،  اقتصادیة علوم و تجاریة  علوم التسییر علوم الأولى جذع مشترك السنة طلبة موجهة ل المطبوعة هذه
ومجالات طبیعة علم الإحصاء وأهمیته  فهم من الطالب  تمكن  هو الإحصاء الوصفي مقیاس دراسة من الهدفو 

  أو  التكویني مشواره باقي في  یحتاجهاسوف  التي كما یعتبر مدخل لفهم الأسالیب الاحصائیة ، استخدامه
 :على قادرا الطالب  یكون نهایةال في، المهني

 استخدامته العملیة. ومجالات هميته وأ الاحصاء علمفهم طبیعة  -

 العینات.عرف على أسالیب جمع البیانات وطرق اخذ تال -

 لعرض هذه الاحصائیات.  الطریقة البیانیةفهم -

 تطبیق مختلف المقاییس الإحصائیة في تحلیل البیانات كمقاییس النزعة المركزیة ومقاییس التشتت والشكل.-

 . استخدام الأسالیب الإحصائیة لغرض الوصول الى النتائج -

 .تخطیط، حیث سوف یساعده في اتخاذ القرار في المستقبلالتطبیق مختلف الأسالیب الإحصائیة في   -

والكفاءات  المعارف یمتلك بعض  أن علیه ، الإحصاء الوصفي مقیاسل الجید  الإستعاب  للطالب  یتسنى وحتى
   :مایلي یخص  فیما

 الحساب.قواعد  -

  یستخدم  حیث . بالكفاءات  وفقا للمقاربة  الإحصاء الوصفي مقیاس تصمیم تم: المتبع البيداغوجي المنهج -
  دور  یتمحور حیث  جدیدة، اكتساب معارف أجل من التعلیمي مساره خلال علیها تحصل التي الكفاءات  لب االط

 العملیة  تقویم و الذاتي عملیة التعلم تسهیل في دوره ویكون والطالب، المعرفة بین وسیط كونه في الاستاذ 
 :الطریقة  هذه محاسن ومن التعلیمیة،

 . الابتكار و الابداع روح تنمیة و الناشطة بیداغوجیة طرق تبني-

 . للمتعلم الحركیة و العقلیة ت اوالقدر  الكفاءات  و  ت ار المه تنمیة و العمل على  المتعلمین تحفیز -
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 مفاهيم أساسية في علم الإحصاء: الأول الفصل

 :تمهيد

یستخدم التحلیل الاحصائي في العدید من العلوم مثل الطب، البیولوجیا، الذكاء الصناعي، الاقتصاد،  
كمدخل لفهم الأسالیب الإحصائیة التي سوف   المقیاس هذایعتبر و الدیمغرافیا، الكمیاء، وغیرها من العلوم، 

 . الإحصاء علم  لمبادئ العامة الأسس بعض   تقدیم، حیث سیتم  یتعمق فیها خلال مشوراه الدراسي

 تعريف علم الإحصاء:-1

  كلمة  أو باللاتینیة الدولة تعنيو  Status كلمة من مشتقة Statistics كلمة في المفهوم القدیم
Statistica  ،هو مجموعة النظریات والطرق العلمیة التي  ، أما المفهوم الحدیث (5، صفحة 2007)أمانى

؛كما  (13، صفحة 2008)طبیه، تبحث في جمع البیانات وعرضها وتحلیلها واستخدامها في التنبؤ أو التقدیر 
 الى  الوصولوتحلیلها، بهدف  یتبوبهاو على أنه ذلك العلم الذي یهتم بطرق جمع البیانات  هیمكن تعریف
عرفه على أنه العلم الذي یختص بالطرق العلمیة لجمع  من  هناكو من أجل اتخاذ القرارات المناسبة؛  استنتاجات 

؛ ف تحدث علیها في المستقبلالبیانات وتنظیمها وتلخیصها وعرضها وتحلیلها من أجل التنبؤ بالتغیرات التي سو 
 وینقسم علم الإحصاء إلى قسمین: 

  وعرضها تلخیصها و بیانات ال بجمعالتي تهتم طرق الهو  :Descriptive statisticsالإحصاء الوصفي-
 وتنظیمها. 

استخلاص النتائج من عینة مدروسة ثم تعمیمها على  :Statistical inferenceالإحصاء الاستدلالي-
 ختبارات والتقدیرات الإحصائیة.  الامجموعة من مجتمع، وذلك باستخدام 

 الإحصاء: علم  في  أساسية مفاهيم-2

 الإحصائي  المجتمع-2-1

)أشخاص، أشیاء، قیاسات( ذات صفات أوخصائص  الأفراد  من مجموعة أنه على المجتمع یعرف

عدد عمال منطقة  مجتمع الاحصائي محدود حین نستطیع حصر عدد أفراده مثلاال مشتركة، ویمكن أن یكون 

)أمانى،  لایمكن حصر عدد افراده مثل عدد الكواكب ما معینة، كما یمكن أن یكون غیر محدود في حالة 

   .(6، صفحة  2007
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 الإحصائية  العينة -2-2

 أخذ ، مثلا والتى یتم اختیارها بحیث تمثل خصائص وصفات المجتمع المدروس المجتمع من جزء هي

وفاته بل نأخذ   إلى یؤدى ذلك لأن المریض  دم كل فحص  لانستطیع نناأ حیث  لفحصها  مریض  دم من عینة

 . (6، صفحة 2007)أمانى،  نفس المفهوم بالنسبة للعینة الاحصائیةعینة من الدم لفحصها، وهو 

 الوحدة الإحصائية: -2-3
الخلیة الأساسیة لتكوین المجتمع الإحصائي، سواء  أو  المجتمع الإحصائي من عناصرالواحد فرد هي ال

 . إنسانا أو حیوانا أو شیئافرد كان هذا ال
 

 مصادر جمع البيانات الإحصائية: -3

 (13، صفحة  2008)طبیه،   ویمكن تقسیمها إلى مایلي:

 . عنهاالنزول إلى المیدان وملاحظة الظاهرة المدروسة وجمع البیانات یتم  :المصدر المباشر-3-1

 وتنقسم إلى: در غير مباشرة،االمص-3-2

 والسجلات؛الوثائق -

على مجموعة من الأسئلة حول ظاهرة معینة یقوم الشخص الخاضع للبحث بالاجابة   تحتويأوراق  الاستبيان:-
 علیها. 

 .الاحصائي ص خاضعین للبحث من طرف الباحث اأسئلة مباشرة تطرح على اشخ المقابلة:-

 اء.انات كاختبارات الذكیوهي اختبارات تستخدم لجمع الب  الاختبارات الخاصة:-

 طرق جمع البيانات:-4

جمیع أفراد المجتمع دون  البیانات من  جمعیتم وتسمى أیضا الحصر الشامل، و  طريقة المسح الشامل :-4-1
ات  مادة الریاضیات في مدرسة معینة فإننا نقوم برصد علام ، وكمثال اذا اردنا معرفة مستوى التلامیذ في استثناء

بشریة  مكانیات أنها مكلفة مادیا و تحتاج إلى اجمیع التلامیذ في مادة الریاضیات، ومن عیوب هذه الطریقة 
السكاني  متباعدة نسبیا على غرار التعداد ، وعادة یتم اجراء المسوحات على فترات كبیرة بالإضافة إلى الوقت 

 .(56، صفحة  2014)البداوي،  سنوات  10الذي یتم كل  
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صائص المجتمع، من  خالنفس  بشرط أنه یحمل جتمعموفیها یتم اختیار جزء من ال العينة : مسحطريقة -4-2
ختارة م، وكلما كانت العینة الككل أجل اجراء علیه الدراسة لیتم تعمیم النتائج المتوصل إلیها على المجتمع

 :ایا هذه الطریقة ذات مصداقیة، ومن أهم مز  المتحصل علیهابطریقة صحیحة وممثلة للمجتمع كلما كانت النتائج 
 (57، صفحة  2014)البداوي، 

 توفیر التكالیف والوقت والجهد.-

 .بالمقارنة مع الوقت في حالة المسح الشامل وقت قصیرفي نتائج ال الحصول على  -

 النتائج المتحصل علیها. دقة من د قلة الأخطاء البشریة مما یزی-

نهائیة اللامن المستحیل تطبیق المسوحات الشاملة، خصوصا في حالات المجتمعات  ت حالافي بعض ال-
 العینات. طریقة یستوجب استخدام ، مما حالات التي تؤدي إلى تكالیف ضخمةكالاسماك او الحشرات، وكذلك ال

 أنواع المتغيرات الإحصائية: -5

 ( 26، صفحة 2014)البداوي،  :ویمكن تقسیمها إلى

 Quantitative dataالمتغيرات الكمية -5-1

نقیس الإنتاج بالطن او الكیلو او المتر، الزمن بالساعة مثلا بشكل رقمي،  المتغیرات التي یعبر عنها  وهي 
 وتنقسم بدورها إلى :والدقیقة، 

 : discrete variables قطعةنمال كميةال المتغيرات -

عدد الطلبة او عدد  مثال، اعداد صحیحة من دون كسورفي شكل معطیات رقمیة  وهي عبارة عن
 موظف. الموظفین، حیث لایمكن أن یكون لدینا نصف 

 continuous variablesكمية المستمرة :ال المتغيرات -

 . دینار(5.6)  أو الأسعارسم( 180.5)الاطوال  مثلكسور الالتي تشمل رقمیة بما فیها عطیات م وهي عبارة عن

  :Qualitative variablesالنوعية   المتغيرات -5-2

الدراسي)دكتوراه،   مستوىاناث( ال-جنس)ذكورالمثل  وهي المعطیات التي تصف الظاهرة بشكل غیر رقمي،
 ماستر، لیسانس(. 
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 . الإحصائية للبيانات  الجدولي العرضالفصل الثاني: 

 تمهید: 

إلى   منظمة غیر هذه البيانات  ، وذلك من خلال تحویلحلة تنظیم هذه البیانات ر تأتي م البیانات  جمع بعد 
، حیث یتم االبیانات وعرضها بصورة یمكن فهمها والاستفادة منهعملیة تبویب  وذلك من خلالبیانات منظمة، 

 جدول تكراري.تنظیم المشاهدات في 

   منقطع  كمي متغير حالة فيجدولي ال عرضال -1

 .  n أو f بالرمز  عادة له ویرمزهي عدد تكرار الوحدة الإحصائیة،  البسيطة: التكرارات -1-1

 التالیة:  ت الخطواب البیانات نتبع یومن أجل تبو 

، حیث العمود الأول یكون مخصص ةیتكون من ثلاثة أعمد ، إعداد جدول تفریغ البیانات الإحصائیةبنقوم -
قصد تسهیل عملیة العد، في  ( ////) على شكل لكتابة البیانات الكمیة، أما العمود الثاني یتم وضع فیه حزم 

 التكرارات البسیطة. لكتابة حین یخصص العمود الثالث 

 :)كلغ( ات إحدى المؤسس موظف في 100فيما يلي أوزان لعينة من : مثال

58 63 90 79 75 86 75 78 90 65 
90 75 90 74 75 84 81 75 77 64 
50 71 78 75 74 75 72 78 78 75 
85 72 77 84 76 71 76 85 50 76 
58 78 65 85 77 78 79 84 62 68 
58 74 68 77 79 72 74 76 61 61 
75 79 64 81 74 81 75 86 64 64 
90 74 64 77 90 86 72 85 63 68 
77 76 77 72 84 84 79 77 65 68 
85 81 78 90 75 86 74 84 62 69 
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 الحل : تبويب البيانات في جدول تكراري

 البيانات تفريغ البيانات  التكرارات البسيطة

2 // 50 
3 /// 58 
2 // 61 
2 // 62 
2 // 63 
5 //// 64 
3 /// 65 
4 //// 68 
1 / 69 
2 // 71 
5 //// 72 
7 ////  // 74 
11 ////  ////  / 75 
5 //// 76 
8 ////  /// 77 
7 ////  // 78 
5 //// 79 
4 //// 81 
6 //// / 84 
5 //// 85 
4 //// 86 
7 ////  // 90 

 المجموع  100
 

 المؤوية:  و النسبية التكرارات-1-2
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 . الإجمالي التكرارات  عدد   على  مشاهدة لكل البسیط التكرار  النسبية: التكرارات -

 . 100 في  النسبي التكرار ضرب ن المؤوية: النسبية التكرارات -

 البيانات التكرارات البسيطة النسبية التكرارات المؤوية  النسبية التكرارات

2% (=2/100) 0,02 2 50 
3% 0,03 3 58 
2% 0,02 2 61 
2% 0,02 2 62 
2% 0,02 2 63 
5% 0,05 5 64 
3% 0,03 3 65 
4% 0,04 4 68 
1% 0,01 1 69 
2% 0,02 2 71 
5% 0,05 5 72 
7% 0,07 7 74 

11% 0,11 11 75 
5% 0,05 5 76 
8% 0,08 8 77 
7% 0,07 7 78 
5% 0,05 5 79 
4% 0,04 4 81 
6% 0,06 6 84 
5% 0,05 5 85 
4% 0,04 4 86 
7% 0,07 7 90 

 المجموع 100  
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 المجمعة التكرارات  و الصاعدة المجمعة التكرارات یتم استخدام  النازلة: و الصاعدة المجمعة التكرارات -1-3
 معین.   مقدار تساوى  أو من أصغر تكون يالت القراءات  عدد نرید معرفة  في حالة ما النازلة

 .التالیة المشاهدات  تكرارات  مجموع إلیه مضاف المشاهدة  تكرار عن  عبارة هو:الصاعد المجمع التكرار-

 .المقابلة المشاهدات  تكرارات  منه مطروحا التكرارات  مجموع عن عبارة هو   :النازل المجمع التكرار-

 مثال السابق یكون الحل كالتالي: لفبالنسبة ل

 البيانات التكرارات البسيطة الصاعد المتجمع التكرار النازل  المتجمع التكرار

100 2 2 50 
(=100-2) 98 (=3+2) 5 3 58 
(=98-5) 95 (=2+5) 7 2 61 

93 (=2+7) 9 2 62 
91 (=2+9) 11 2 63 
89 (=5+11) 16 5 64 
84 19 3 65 
81 23 4 68 
77 24 1 69 
76 26 2 71 
74 31 5 72 
69 38 7 74 
62 49 11 75 
51 54 5 76 
46 62 8 77 
38 69 7 78 
31 74 5 79 
26 78 4 81 
22 84 6 84 
16 89 5 85 
11 93 4 86 
7 100 7 90 
 المجموع 100  
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 مستمر:   كمي متغير حالة فيجدولي ال عرضال -2

 .الأعلى الحد  تسمي  بقیمة  نتهيیو  الأدنى، الحد  تسمي بقیمةیبداء مجال عبارة عن هي  تعريف الفئة:-2-1

 .kلیها ب ا، حیث یرمز الأدنى الحد  و  الأعلى الحد هي الفرق بین  طول  الفئة:-2-2

 ]50،60]فئة التالیة: لب طول اامثال: حس

k=60-50=10 

 .E، ویرمز له برمز القیمة الأصغر في العینة و العینة في الأكبر القیمةهو الفرق بین  المدى العام:-2-3

 في قسم التسویق كالتالي: علامات طالب إذا كانت لدینا   مثال:

5،7،15،18،20 . 

 المدى العام. حساب 

𝐸 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 20 − 5 = 15. 

 طرق إيجاد طول الفئة: -2-4

 طريقة سترجس: -

𝑘 =
𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

1 + 3.32log⁡(𝑛)
=

𝐸

1 + 3.32log⁡(𝑛)
 

 أو

𝑘 =
𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

1 + 1.32𝑙𝑛⁡(𝑛)
 

 حیث:

𝑥𝑚𝑖𝑛 .القیمة الأصغر في العینة : 

𝑥𝑚𝑎𝑥: .القیمة الأكبر في العینة 

log.اللوغارتیم العشري : 

ln اللوغاریتم النبیري : 
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n .)عدد عناصر العینة)حجم العینة : 

 تمثل البیانات التالیة مجموعة من أطول الطلبة في قسم التدقیق:  مثال:

175،180،188،165،163،160،172،185 ،190 ،189 . 

 طول الفئة.  حساب 

𝑘 =
190 − 160

1 + 3.32log⁡(10)
= 6.94 ≈ 7. 

 طريقة عدد الفئات:-

 αهي عدد المجالات ونرمز لها ب  :عدد الفئات

α = 1 + 3.32log⁡(𝑛) 
α = 1 + 1.32ln⁡(𝑛) 

 الفئة في هذه الحالة:طول 

𝑘 =
𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

α
=
𝐸

α
 

 ، أیجاد طول الفئة: 5وعدد الفئات  165و أدنى قیمة   190اذا كانت اعلى قیمة   مثال:

𝑘 =
190 − 165

5
= 5 

 طريقة مركز الفئة: -

 ′، ویرمز لها  2أو طول الفئة مقسوم على   هو عبارة عن متوسط بین الحد الأعلى و الأدنى  مركز الفئة:-

مركز⁡الفئة  =
+الحد ⁡الأدنى ⁡للفئة  الحد ⁡الأعلى ⁡للفئة 

2
=
طول⁡الفئة 

2
=
𝑘

2
 

 n-1 الفئة مركز -  n الفئة مركزطول الفئة= 

𝑘 = 𝑥𝑛
′ − 𝑥𝑛−1

′  

 دینا مركز الفئات التالیة:ل إذا كان مثال:
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180،187،194  ،201،208  ،215 ،222. 

 طول الفئة.  حساب 

 ؛ 7= 187-180

 ؛ 7= 194-187

 . k=7؛ طول الفئة  7= 222-215

 حدود الفئات: -

 (. 2لإیجاد الحد الأعلى للفئة:مركز الفئة+)طول الفئة/

𝐴 = 𝑥′ +
𝑘

2
 

 (. 2)طول الفئة/-إیجاد الحد الأدنى للفئة:مركز الفئة

𝐵 = 𝑥′ −
𝑘

2
 

 ب حدود الفئات.احس 8یساوي  و طول الفئة   120اذا كان مركز الفئة یساوي   مثال:

 الحد الأعلى للفئة: 

𝐴 = 120 +
8

2
= 124 

 الحد الأدنى للفئة: 

𝐵 = 120 −
8

2
= 116 
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 دج( 1000:)احدى المؤسسات موظف في  100تمثل البیانات التالیة مجموعة من أجور  تمرين:
25 64 29 64 57 57 64 39 41 64 

50 64 47 39 45 40 32 69 46 50 

64 69 51 69 44 25 39 36 44 40 

36 36 57 64 36 28 69 41 46 45 

28 60 20 44 46 50 46 30 22 50 

57 39 22 45 45 50 44 50 57 50 

50 69 57 60 51 40 64 20 64 50 

28 47 50 41 44 57 31 45 32 31 

28 44 23 69 64 23 57 30 36 32 

69 69 25 32 41 64 32 30 39 57 

 المطلوب:

 .إیجاد طول الفئة-

 ألف دج. 56أجرهم یفوق أو یساوى   ن ذیلاوجد عدد الموظفین ال-

 ألف دج.  38أجرهم أقل أو یساوى  اللذیناوجد عدد الموظفین  -

𝑘 =
𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

1 + 3.32log⁡(𝑛)
=

69 − 20

1 + 3.32log⁡(100)
= 6.41 ≈ 6. 

  المتجمع التكرار
 النازل
 المئوي 
𝐹 ↓ % 

  المتجمع التكرار
 المئوي  الصاعد 

𝐹 ↑ % 

 

 التكرار
  المتجمع
 النازل
𝐹 ↓ 

 التكرار
  المتجمع
 الصاعد 

𝐹 ↑ 

التكرار 
 المئوي 
Fi% 

التكرارت 

 البسيطة 

ni 
 الفئات 
xi 

100% 9% 100 9 9% 9 20-26 

91% 19% 91 19 10% 10 26-32 
81% 29% 81 29 10% 10 32-38 

71% 41% 71 41 12% 12 38-44 

59% 58% 59 58 17% 17 44-50 
42% 70% 42 70 12% 12 50-56 

30% 81% 30 81 11% 11 56-62 
19% 92% 19 92 11% 11 62-68 

8% 100% 8 100 8% 8 68-74 

 المجموع  100     

 . %30 نسبتهم  موظف، 30= 8+11+11ألف دج: 56أجرهم یفوق أو یساوى  اللذینعدد الموظفین 

 . %29 نسبتهمموظف،  29= 10+ 10+ 9ألف دج: 38أجرهم أقل أو یساوى   اللذینعدد الموظفین 
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   نوعي: متغير حالة فيجدولي ال عرضال -3

 مؤوي. أو نسبي أو بسیط  تكراري جدول شكل في بیاناته  عرض   یمكن فإنه ،نوعيمتغیر  یكونما في حالة 

 عن جودة الخدمات المقدمة من طرف المؤسسة كما یلي:   زبون 50مثال: اذا كان لدینا اجوبة  

غیر  
 راضي 

خدمات 
 ممتازة 

غیر  
 راضي 

خدمات  محاید  راضي  راضي 
 متوسطة 

خدمات 
 ردیئة 

 راضي  راضي 

خدمات  راضي  راضي 
 ممتازة 

غیر   راضي  راضي  محاید 
 راضي 

خدمات 
 متوسطة 

خدمات  محاید 
 ممتازة 

خدمات 
 متوسطة 

خدمات  محاید 
 متوسطة 

خدمات 
 ردیئة 

خدمات 
 ممتازة 

خدمات  راضي 
 ردیئة 

غیر  
 راضي 

خدمات 
 ممتازة 

خدمات 
 متوسطة 

خدمات 
 ردیئة 

غیر  
 راضي 

خدمات  راضي 
 متوسطة 

خدمات  محاید 
 ممتازة 

غیر  
 راضي 

خدمات 
 ممتازة 

خدمات 
 ردیئة 

غیر  
 راضي 

خدمات  محاید 
 ردیئة 

خدمات  راضي  راضي 
 متوسطة 

غیر  
 راضي 

خدمات 
 ممتازة 

 راضي  راضي  محاید 

 یكون الجدول التكراري كالتالي:

 درجة الرضا التكرارات البسيطة التكرارات النسبية التكرارات المئوية 
xi 

 رديئة خدمات  6 0,12 12%
 غير راضي  8 0,16 16%
 محايد 7 0,14 14%
 خدمات متوسطة  7 0,14 14%
 راضي 14 0,28 28%
 خدمات ممتازة 8 0,16 16%

 المجموع 50  
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 . الإحصائية للبياناتالفصل الثالث: العرض البياني 

 تمهيد :

تطرقنا في الفصل السابق إلى كیفیة عرض البیانات حسب طبیعتها في جداول تكراریة، ومن أجل توضیح 
عطاء صورة عامة عن هذه البیانات و أكثر ر افكالأ ل اشكأفي  هافضل تمثیلالأسهولة قراءتها، فمن من أجل وا 
 رسومات أي تمثیلها بیانیا حسب نوع المتغیر.و 

 : منقطع  كمي متغير حالة في  البياني العرض - 1

 حیث ، المتغیر لقیمة المقابل التكرار مع أطوالها تتناسب  بسیطة أعمدة عن عبارة هي: البسيطة الأعمدة-1-1
 .عموديال محورال في هاتمثیل یتم

 :كمایلي  غیابات الموظفین في السنة تمثل عدد عینة نرید تمثیل بیانیا لمثال: 

 السنةالغيابات في  عدد عدد الموظفين
29 0 
56 1 
60 2 
55 3 
43 4 
16 5 
8 6 

 المجموع 267
 

 

 

 

 

 

 

 عدد الموظفين 

60 

50 

40 

30 

20 

10 

0 

     6       5       4      3      2       1      0   

 عدد الغيابات
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 :منقطع كمي متغيرالعرض البياني للتكرارات المجمع الصاعد و النازل في حالة -1-2

، لقیمها تكون مقابلة یتم تمثیل التكرار المجمع الصاعد والنازل بیانیا من خلال مؤشر في شكل أسهم صغیرة، 
 لتوضیح أكثر نأخذ المثال السابق: لو  محور العمودي،الحیث یتم تمثیل تكرار المجمع الصاعد والنازل في 

𝐹 ↓ 𝐹 ↑ fi xi 
267 29 29 0 
238 85 56 1 
182 145 60 2 
122 200 55 3 

67 243 43 4 
24 259 16 5 

8 267 8 6 
 المجموع 267  
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 : مستمر كمي متغير حالة  في  البياني العرض-2

 : Histogramme التكراري المدرج-2-1

وى ات متلاصقة فیما بینها، حیث یكون طولها متناسب مع التكرارات، أما عرضها یسلاوهو عبارة عن مستطی
 طول الفئة، ویتم تمثیل الفئة في المحور الأفقي، أما التكرارات فتكون في المحور العمودي.

 دج( 1000موظف) 100بیانیا لأجور نرید تمثیل   مثال:

𝒙𝒊′ ni xi 
23 9 [20-26[ 
29 10 [26-32[ 
35 10 [32-38[ 
41 12 [38-44[ 
47 17 [44-50[ 
53 12 [50-56[ 
59 11 [56-62[ 
65 11 [62-68[ 
71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 
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 المضلع التكراري: -2-2

كز امر جمیع یقطع هو مستقیم ، أي داخل المدرج التكراري ةالاعمد خط منكسر یقطع منتصف كل هو عبارة عن 
 . من أجل رسم بدایة و نهایة هذا الخط فئتین خیالیة، ویتم إضافة الفئات 

 

 المنحنى التكراري:-2-3

الافقي كز الفئات على المحور اتكون مر و مراكز الفئات،  ات احداثیجمیع هو عبارة عن منحنى مستمر یمر عبر 
 و التكرارات على المحور العمودي.
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 : مستمر  كمي  متغير حالة فيمنحنى المجمع الصاعد والنازل -2-4

𝐹 ↓ 𝐹 ↑ 𝒙𝒊′ ni xi 
100 9 23 9 [20-26[ 

91 19 29 10 [26-32[ 
81 29 35 10 [32-38[ 
71 41 41 12 [38-44[ 
59 58 47 17 [44-50[ 
42 70 53 12 [50-56[ 
30 81 59 11 [56-62[ 
19 92 65 11 [62-68[ 

8 100 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100   

 :صاعد لرسم منحنى التكرار المجمع ا-
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 صاعد و النازللرسم منحنى التكرار المجمع ا-

 

 
 : نوعي متغير حالة  في  البياني العرض-3

 المستطيلة  الأعمدة-3-1

یتناسب حجمها مع   متباعدة فیما بینها، حیث على شكل مستطیلات  الأعمدة من  مجموعة عن  عبارة وهي
 ة.ق رسمها متلاص أتكون متساویة، حیث من الخط  تفرق فیما بینهاالمسافة التي  ، كما أنتهاتكرار 

 متغیر الوصفي لرضا الزبون.لتمثیل البیاني لالنقوم ب مثال:  

9

19

29

41

58

70

81

92
100100
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81
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التكرار المجمع النازل
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 الدائرة النسبية:  -3-2
أخذ المثال  ن، و التكرارت  مع تتناسب  مركزیة زاویة یقابل جزء كلهي عبارة عن دائرة مقسمة إلى أجزاء ، حیث 

 تكون زوایا الدائرة النسبیة كالتالي:  المتعلق برضى الزبون،
 التكرارات  المركزية  الزاوية

fi 
 درجة الرضا

xi 
(=6/50*)360  رديئة خدمات  6 43,2
(=8/50*)360  غير راضي  8 57,6
(=7/50*)360  محايد 7 50,4
(=7/50*)360  خدمات متوسطة  7 50,4
(=14/50*)360  راضي 14 100,8
(=8/50*)360  خدمات ممتازة 8 57,6

 المجموع 50 
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 الفصل الرابع : مقاييس النزعة المركزية. 

 تمهيد:

بیانیة ، ال ات سومالر فیة عرض البیانات سواء في جدول تكراري أو من خلال یفي الفصول السابقة إلى كتطرقنا 
تصف   التيخذ القرار یحتاج إلى مقاییس عدیدة لوصف البیانات، أي یحتاج إلى قراءة قیمة معینة الا أن مت

لدراسة مقاییس النزعة المركزیة لإعطاء صورة أوضح لهذه  أ الخصائص الإحصائیة لهذه البیانات، لهذا نلج
 .البیانات 

 Arithmetic Meanالوسط الحسابي -1

الوسط الحسابي هو عبارة عن معدل المشاهدات في التوزیع أو هو عبارة عن مجموع قیم المشاهدات مقسوم  
 .(21، صفحة  2015)النجار،  على عددها

 : مبوبة غير بيانات حالة في  الحسابي الوسط -1-1

 الطريقة المباشرة:-

نقوم بحساب مجموع القیم وفي البدایة  في هذه الطریقة نقوم بقسمة مجموع القیم على عدد عناصر العینة،
 ویساوي: 

∑𝑥𝑖 = 𝑥1 + 𝑥2+. . . . . +𝑥𝑛 

 ومنه الوسط الحسابي یساوي:

𝑋̅ =
∑𝑥𝑖

𝑛
 

 حيث:

𝑋̅: الحسابي.  الوسط 

∑𝑥𝑖: القیم مجموع. 

𝑛:  .عدد عناصر العینة 

 خلال السداسي الأول: طالب  علیها  تحصل التي ات للعلام الحسابي الوسطأحسب  مثال:
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10  ،12،13،8،14،5،12 ،8،10 . 

∑𝑥𝑖 = 10 + 8 + 12 + 5 + 14 + 8 + 13 + 12 + 10 = 92 

 الوسط الحسابي: 

𝑋̅ =
92

9
 

𝑋̅ = 10.22 

 طريقة الوسط الفرضي:-

فرضیا بطریقة عشوائیة ثم یتم حساب متوسط الانحرفات من خلال طرح هذا الوسط الفرضي وسط الاختیار  یتم
 ، كما هو موضح:على عناصر العینة لیتم حسب المجموع وقسمته على عدد العناصر

∑𝑑𝑖 = (𝑥𝑖 − 𝑥0) 

𝑋̅ = 𝑥0 +
∑𝑑𝑖

𝑛
 

 حیث:

𝑋̅.الوسط الحسابي بطریقة الوسط الفرضي : 

𝑥0.الوسط الفرضي : 

∑𝑑𝑖:  الانحرافات.مجموع 

𝑛 .عدد عناصر العینة: 

 المثال: نطبق القانون على المثال السابق. 

10نفرض أن:   = 𝑥0 

∑𝑑𝑖 = (10 − 10) + (12 − 10) + (5 − 10) + (14 − 10) + (8 − 10) + (13 − 10)

+ (12 − 10) + (10 − 10) + (8 − 10) = 2 

𝑋̅ = 10 +
2

9
= 10.22 
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 : المبوبة بيانات حالة في   الحسابي الوسط -1-2

 منقطع:  كمي متغير حالة في-

 إذا كان لدینا القیم : 

x1, 𝑥2, 𝑥3………… . . , 𝑥𝑛 
 : لها تكرارات 

n1, 𝑛2, 𝑛3………… . . , 𝑛𝑛 
 وسط الحسابي: الفإن 

𝑋̅ =
𝑥1𝑛1 + 𝑥2𝑛2…… . .+𝑥𝑛𝑛𝑛

𝑛1 + 𝑛2……+ 𝑛𝑛
 

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
 

 )سم(.في مؤسسة حسب التكرارات كالتالي: موظف 45ل امثال: كانت أطو 

182 181 180 179 178 177 176 175 174 173 172 170 169 165 162 xi 
1 1 2 3 3 4 4 8 5 2 3 2 2 3 2 ni 

 المطلوب:

 الوسط الحسابي.  حساب  
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xi ni Xi ni 

162 2 
324 

165 3 
495 

169 2 
338 

170 2 
340 

172 3 
516 

173 2 
346 

174 5 
870 

175 8 
1400 

176 4 
704 

177 4 
708 

178 3 
534 

179 3 
537 

180 2 
360 

181 1 
181 

182 1 
182 

  45 7835 

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
=
7835

45
= 174.11 

 . سم 174.11 یساويطول العمال في المؤسسة   متوسط أن أي

 مستمر:  كمي متغير حالة في -

 : في حالة متغیر كمي مستمر هي وسط الحسابيال هنالك ثلاثة طرق لحساب 

 الطريقة المباشرة:-

 الفئات مع تكراراتها مقسوم على مجموع التكرارات.هو عبارة عن حاصل ضرب مركز 
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𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖′𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
 

 دج( 1000):موظف 100الذي یمثل أجور  طریقة المباشرة للجدول الأحسب الوسط الحسابي ب مثال:

𝒙𝒊′𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 
207 23 9 [20-26[ 

290 29 10 [26-32[ 
350 35 10 [32-38[ 

492 41 12 [38-44[ 

799 47 17 [44-50[ 
636 53 12 [50-56[ 

649 59 11 [56-62[ 
715 65 11 [62-68[ 

568 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 4706

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖′𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
=
4706

100
 

𝑋̅ = 47.06 

 ألف دینار جزائري. 47.06  یساويأجور العمال في المؤسسة  متوسط أن أي

 طريقة الوسط الفرضي:-

ن أخذه  من مركز الفئة التي تقابل أكبر  ساختیار وسط فرضي من بین عناصر مراكز الفئات، حیث یستحیتم 
تكرار، ثم نقوم بحساب الانحرافات بین مركز الفئات و الوسط الفرضي لیتم ضربها في التكرارات، ثم نقوم 

 بین في القانون: بحساب المجموع وقسمته على مجموع التكرارات ثم نضیف الوسط الفرضي كما هو م

 حساب الانحرافات. المرحلة الأولى:

𝑑𝑖 = 𝑥′i-𝑥0 

 تطبیق القانون. المرحلة الثانية:

𝑋̅ = 𝑥0 +
∑ 𝑑𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
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 دج( 1000موظف:) 100الذي یمثل أجور أحسب الوسط الحسابي بطریقة الوسط الفرضي للجدول مثال: 

𝑑𝑖𝑛𝑖 𝑑𝑖 = 𝑥′i-𝑥0 𝒙𝒊′𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 
-216 -24 207 23 9 [20-26[ 
-180 -18 290 29 10 [26-32[ 

-120 -12 350 35 10 [32-38[ 
-72 -6 492 41 12 [38-44[ 

0 0 799 X0=47 17 [44-50[ 

72 6 636 53 12 [50-56[ 
132 12 649 59 11 [56-62[ 

198 18 715 65 11 [62-68[ 
192 24 568 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 4706  6

𝑋̅ = 𝑥0 +
∑ 𝑑𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
= 47 +

6

100
 

𝑋̅ = 47.06 

 طريقة الانحرفات المختصرة:-

متساویة، وهذه الطریقة تشبه لطریقة الوسط الفرضي لكن مع تقسیم  kمن شروط تطبیقها أن یكون طول الفئة 
مجموع الانحرفات ضرب التكرارات على طول الفئات لیتم قسمتها على مجموع التكرارات ثم یتم ضرب النتیجة 

 في طول الفئة، ثم نجمع النتیجة مع الوسط الفرضي، ویكون القانون كالتالي: 

𝑋̅ = 𝑥0 +

∑ 𝑑𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑘
∑𝑛𝑖

× 𝑘 
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 دج(1000موظف:) 100الذي یمثل أجور للجدول المختصرة  الانحرفات أحسب الوسط الحسابي بطریقة  مثال:

𝑑𝑖𝑛𝑖/𝑘 𝑑𝑖𝑛𝑖 𝑑𝑖 = 𝑥′i-𝑥0 𝒙𝒊′ ni xi 
-36 -216 -24 23 9 [20-26[ 
-30 -180 -18 29 10 [26-32[ 
-20 -120 -12 35 10 [32-38[ 
-12 -72 -6 41 12 [38-44[ 

0 0 0 X0=47 17 [44-50[ 
12 72 6 53 12 [50-56[ 
22 132 12 59 11 [56-62[ 
33 198 18 65 11 [62-68[ 
32 192 24 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423  6 1

𝑋̅ = 𝑥0 +

∑ 𝑑𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑘
∑𝑛𝑖

× 𝑘 = 47 +
1

100
× 6 

𝑋̅ = 47.06 

 الدلالات الإحصائية للوسط الحسابي:-1-3

ارتفعت قیمة الوسط الحسابي دل ذلك على أداء أفضل، بشرط أن لا تكون هناك قیم متطرفة عالیة أدت كلما -
 إلى ارتفاع الوسط. 

كلما كانت القیم موزعة على جانبي وسطها الحسابي بشكل متماثل ومتساوي كان التوزیع معتدلا وكاشفا عن -
 .(21، صفحة 2015)النجار،  الفروق بین عناصر العینة

 خصائص الوسط الحسابي:-1-4

 یعتمد على جمیع المشاهدات.-

 سهل الفهم والتطبیق والتفسیر.-

 ( 22، صفحة  2015)النجار،   ت الخطیة، ولا یتأثر باختلاف العینات في المجتمع.لایتأثر بالتحوی-

 ط الحسابیة لهذه العینات. االحسابي لمجموع عینات هو مجموع الأوسالوسط -

 ( 59، صفحة  2009)تیلوت،  مجموع انحرافات القیم عن وسطها الحسابي یساوي صفرا، كما هو موضح:-
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 : المبوبةفي حالة البیانات 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)𝑛𝑖 = 0 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)𝑛𝑖 =∑𝑥𝑖𝑛𝑖 − 𝑥̅∑𝑛𝑖 

=∑𝑥𝑖𝑛𝑖 − (
∑𝑥𝑖𝑛𝑖
∑𝑛𝑖

)∑𝑛𝑖 

=∑𝑥𝑖𝑛𝑖 −∑𝑥𝑖𝑛𝑖 = 0 

 :مبوبة في حالة البیانات غیر 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅) = 0 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅) =∑𝑥𝑖 −∑𝑥̅ 

=∑𝑥𝑖 − 𝑛𝑥̅ 

=∑𝑥𝑖 − 𝑛 (
∑𝑥

𝑛
) 

=∑𝑥𝑖 −∑𝑥𝑖 = 0 

 عيوب الوسط الحسابي: -1-5

 الفئات المفتوحة. ات لایمكن حسابه في التوزیع ذ -

 بعدد قلیل من المشاهدات المتطرفة. تأثریان   یمكن-

 . (22، صفحة 2015)النجار،   لایمكن قیاسه بالطرق البیانیة-

 Medianالوسيط  -2

من المشاهدات ودونه  %50الوسیط هو عبارة عن القیمة التي تقسم التوزیع إلى نصفین بحیث یكون فوقه 
 ( 22، صفحة  2015)النجار،  من المشاهدات  50%
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 : مبوبةالوسيط في حالة البيانات غير -2-1

 فردي:  nفي حالة -

 الوسیط یجب حساب عدد عناصر العینة فإذا كانت فردیة نحسب رتبة الوسیط: حساب من أجل 

𝑡 =
𝑛 + 1

2
 

 ترتیب التصاعدي للقیم.الثم نقوم ب -

 ونستخرج قیمة الوسیط من خلال رتبته. -

 : كالتالي طالب ات المثال: إذا كانت علام

10  ،12،13،9،14،5،15 ،8،11 . 

 أحسب الوسیط.

 الحل:

 نحسب رتبة الوسیط:

𝑡 =
𝑛 + 1

2
=
9 + 1

2
= 5 

 الترتیب التصاعدي للقیم: 

،12،13،14،15115،8،9،10، . 

 . 11قیمة الوسیط هي 

𝑀𝐸 = 11 

 زوجي: nفي حالة -

 في هذه الحالة رتبة الوسیط تساوي قیمتین:

𝑡1 =
𝑛 + 1

2
 

𝑡2 =
𝑛

2
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واستخراج قیمة  اتصاعدی اترتیبالعینة نفس الخطوات السابقة أي ترتیب عناصر نتبع ثم من أجل حساب الوسیط 
 الوسیط.

 . 20،26،30،18،13،33الوسیط للقیم التالیة: حسب أمثال: 

 الحل:

 n=6نلاحظ أن  

 ومنه رتبة الوسیط: 

𝑡1 =
6 + 1

2
= 4 

𝑡2 =
6

2
= 3 

 الترتیب التصاعدي للعناصر:

،30،3320،2613،18، . 

 .20،26القیمة التي تقع في منتصف:قیمة الوسیط تصبح 

𝑀𝐸 =
20 + 26

2
= 23 

 :المبوبةالوسيط في حالة البيانات -2-2

 منقطعة: ال المتغير الكميالوسيط في حالة -

زوجي أو فردي، فإن الرتبة  nحساب التكرار المجمع الصاعد، ثم نحسب رتبة الوسیط سواء كان عدد نقوم ب -
 تساوي:

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
 

 حسب الرتبة. xiثم نستخرج قیمة الوسیط من 
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 :موظف  282ل الذي یمثل عدد الغیابات خلال السنة بالنسبة أحسب الوسیط للجدول  مثال :

 xi 1 2 3 4 5 6 7 المجموع
282 8 16 43 70 60 56 29 ni 

 
𝐹 ↑ ni xi 
29 29 1 
85 56 2 

145 60 3 
215 70 4 
258 43 5 
274 16 6 
282 8 7 
 المجموع 282 

 رتبة الوسیط:  حساب 

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
=
282

2
= 141 

 ذي یشمل الرتبة ثم نستخرج القیمة المقابلة. لنعین التكرار المجمع الصاعد ا

𝑀𝐸 = 3 

 : المستمر المتغير الكمي الوسيط-

 الوسیط بطریقتین عددیتین وطریقة بیانیا.  حساب في هذه الحالة یمكن 

 طريقة التكرار المجمع الصاعد:-

 من أجل حساب الوسیط نتبع الخطوات التالیة:

 رتبة: ال حساب -

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
 

 حساب التكرار المجمع الصاعد. -
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 ج الفئة الوسطیة من خلال الرتبة.ااستخر -

 علاقة التالیة: الحساب الوسیط ب-

𝑀𝐸 = 𝐴𝑚𝑒 +

∑𝑛𝑖
2

− 𝐹 ↑(𝑛−1)

𝑁𝑚𝑒
× 𝑘𝑚𝑒 

𝐴𝑚𝑒 .الحد الأدني للفئة الوسطیة: 

𝐹 ↑(𝑛−1).التكرار المجمع الصاعد الذي یسبق الفئة الوسیطیة: 

𝑘𝑚𝑒 .طول الفئة الوسیطیة: 

𝑁𝑚𝑒.تكرار المقابل للفئة الوسیطیة: 

 موظف.  100تمثل أجور التي  مثال: باستخدام طریقة التكرار المجمع الصاعد احسب وسیط هذه البیانات 
𝑭 ↑ 𝒙𝒊′ ni xi 
9 23 9 [20-26[ 

19 29 10 [26-32[ 

29 35 10 [32-38[ 

41 41 12 [38-44[ 
58 47 17 [44-50[ 

70 53 12 [50-56[ 
81 59 11 [56-62[ 

92 65 11 [62-68[ 
100 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 

 الحل:

 الرتبة:  حساب -

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
=
100

2
= 50 

 . ]50-44]الفئة الوسطیة : -

 حساب الوسیط: -
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𝑀𝐸 = 𝐴𝑚𝑒 +

∑𝑛𝑖
2

− 𝐹 ↑(𝑛−1)

𝑁𝑚𝑒
× 𝑘𝑚𝑒 

𝑀𝐸 = 44 +
50 − 41

17
× 6 = 47.17 

 

 : النازلطريقة التكرار المجمع -

 من أجل حساب الوسیط نتبع الخطوات التالیة:

 رتبة: الحساب -

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
 

 حساب التكرار المجمع النازل.-

 خلال الرتبة.ج الفئة الوسطیة من ااستخر -

 علاقة التالیة: الحساب الوسیط ب-

𝑀𝐸 = 𝐵𝑚𝑒 −

∑𝑛𝑖
2

− 𝐹 ↓(𝑛+1)

𝑁𝑚𝑒
× 𝑘𝑚𝑒 

𝐵𝑚𝑒 .الحد الأعلى للفئة الوسطیة: 

𝐹 ↑(𝑛−1) .التكرار المجمع النازل الذي یلي الفئة الوسیطیة: 

𝑘𝑚𝑒 .طول الفئة الوسیطیة: 

𝑁𝑚𝑒.تكرار المقابل للفئة الوسیطیة: 
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 . موظف 100تمثل أجور التي   باستخدام طریقة التكرار المجمع النازل احسب وسیط هذه البیانات  مثال:
𝑭 ↓ 𝒙𝒊′ ni xi 
100 23 9 [20-26[ 
91 29 10 [26-32[ 

81 35 10 [32-38[ 
71 41 12 [38-44[ 

59 47 17 [44-50[ 

42 53 12 [50-56[ 
30 59 11 [56-62[ 

19 65 11 [62-68[ 
8 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 

 الحل:

 الرتبة:  حساب -

𝑡 =
∑𝑛𝑖

2
=
100

2
= 50 

 . ]50-44]الفئة الوسطیة : -

 حساب الوسیط: -

𝑀𝐸 = 𝐵𝑚𝑒 −

∑𝑛𝑖
2

− 𝐹 ↓(𝑛+1)

𝑁𝑚𝑒
× 𝑘𝑚𝑒 

𝑀𝐸 = 50 −
50 − 42

17
× 6 = 47.17 

 الطریقة البیانیة: -

حنى، حیث ن التكرار المجمع النازل في نفس المتتمثل الطریقة البیانیة في رسم كل من التكرار المجمع الصاعد و 
 xiمثل احداثیات الوسیطـ، حیث نقوم بإسقاط تلك النقطة على المحور الأفقي الذي یمثل یالتقاطع فیما بینهم 

 الفئات.

 دج( 1000موظف:) 100أجور   نأخذ المثال السابق:
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𝑭 ↓ 𝑭 ↑ ni xi 
100 9 9 [20-26[ 

91 19 10 [26-32[ 

81 29 10 [32-38[ 
71 41 12 [38-44[ 

59 58 17 [44-50[ 
42 70 12 [50-56[ 

30 81 11 [56-62[ 
19 92 11 [62-68[ 

8 100 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 

 

 

 
𝑀𝐸 = 47.17 

 خصائص الوسيط: -2-3

 لایعتمد على قیم البیانات وانما یعتمد على موقعها. -

 لا یتأثر بالقیم المتطرفة. -

 ایجاده بیانیا. یمكن -
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 یمكن حسابه في حالة فقدان بعض القیم. -

 یمكن حسابه في الجدوال المفتوحة. -

 عيوب الوسيط: -2-4

 ذا كان عدد المشاهدات قلیل فالوسیط قد لایعبر بصورة واضحة عن مركز القیم. ا-

 حساس للقیم الوسیطة. -

 المنوال: -3

، 2014)البداوي،  شیوعا، أو القیمة التي تقابل أكبر تكرار في التوزیعهو القیمة الأكثر تكرارا أو الظاهرة الأكثر 
 . (23صفحة  

 : مبوبةفي حالة البيانات غير المنوال -3-1

 من عناصر العینة. تكراراهو القیمة الأكثر 

 الطالب في السداسي الأول: علامات لدینا القیم التالیة التي تمثل   مثال:

14،  12،15،13،9،14،5،15، 8،11. 

 في هذه الحالة لدینا منوالین: 

Mo=14, Mo=15 

 :المبوبةالمنوال في حالة البيانات -3-2

 حالة المتغير الكمي المنقطع: في المنوال  -

 هو عبارة القیمة التي تقابل أكبر تكرار.  
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 مثال : أحسب المنوال للجدول التالي:

ni xi 
29 1 
56 2 
60 3 
70 4Mo=  
43 5 
16 6 
8 7 

 المجموع 282
 .4المنوال هو القیمة التي تقابل أكبر تكرار، ومنه المنوال یساوي  

 المتغير الكمي المستمر: في المنوال حالة -

التي هي الفئة المقابلة لأكبر تكرار، ثم نحسب المنوال  ةأجل حساب المنوال نقوم باستخراج الفئة المنوالیمن 
 طریقة التالیة: الب

𝑀𝑜 = 𝐴𝑚𝑜 +
𝐷1

𝐷1 + 𝐷2
× 𝑘𝑚𝑜 

 حیث:

𝐴𝑚𝑜 .الحد الأدنى من الفئة المنوالیة: 

𝐷1 .الفرق بین أكبر تكرار و التكرار الذي یسبقه: 

𝐷2:  أكبر تكرار و التكرار الذي یلیه. الفرق بین 

𝑘𝑚𝑜 .طول الفئة المنوالیة: 
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 دج( 1000) موظف: 100مثال: أحسب المنوال للجدول الذي یمثل أجور  -

ni xi 
9 [20-26[ 

10 [26-32[ 
10 [32-38[ 

12 [38-44[ 
17 [44-50[ 

12 [50-56[ 

11 [56-62[ 
11 [62-68[ 

8 [68-74[ 
 المجموع  100

 ]50-44] ، ومنه الفئة المنوالیة هي:17أكبر تكرار هو  

 حساب المنوال:

𝑀𝑜 = 𝐴𝑚𝑜 +
𝐷1

𝐷1 + 𝐷2
× 𝑘𝑚𝑜 

𝑀𝑜 = 44 +
(17 − 12)

(17 − 12) + (17 − 12)
× 6 = 47 
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 الطريقة البيانية لايجاد المنوال: -

التي تسبق وتلي الفئة المنوالیة، ونوصل بخط مستقیم  ة والفئ نقوم برسم المدرج التكراري الخاص بالفئة المنوالیة
 . على المحور الأفقي اط التقاطع  نقوم باسق   ثم ، xللمستطیل على شكل حرف العلویة القائمة  ابین زوای

 

 

 

 

 

 

 خصائص المنوال:-3-3

 الوحید الذي یمكن استعماله في حالة المتغیرات الاسمیة.  یاسالمق-

 یمكن للبیانات أن یكون لدیها أكثر من منوال.-

 اقل تعبیرا، خصوصا في حالة القیم ذات المدى الواسع.-

 یتأثر بطول الفئة.-

 قیم. اللایعتمد على جمیع -

 ول المفتوحة. الایمكن حسابه للجد -

 الكمیة والنوعیة. یمكن حسابه للمتغیرات -

 یعتمد على القیم المتكررة. -

 یتأثر بحجم العینة. -
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 والمنوال: والوسيط الحسابي المتوسط  بين  العلاقة-3-4

𝑥̅ الحالة الأولى: = 𝑀𝑜 = 𝑀𝐸 حالة التوزیع التكراري  ال هذه یكون الوسط یساوي الوسیط یساوي المنوال في
 شكل الجرس.على معتدل، و یتبع التوزیع الطبیعي،  یكون 

⁡𝑥̅الحالة الثانية: > 𝑀𝑜 > 𝑀𝐸 أن  يیكون المنوال أصغر من الوسیط والوسیط أصغر من الوسط، هذا یعن
 جهة الیمین. إلى البیانات الصغیرة تتكرر كثیر وبتالي التوزیع یكون غیر متناظر ومائل 

⁡𝑥̅الحالة الثالثة:  < 𝑀𝑜 < 𝑀𝐸 أن   ينوال أكبر من الوسیط والوسیط أكبر من الوسط، هذا یعنیكون الم
 جهة الیسار.إلى  البیانات الكبیرة تتكرر كثیر وبتالي التوزیع یكون غیر متناظر ومائل 

 الوسط الهندسي :-4

 ني لحاصل ضرب قیم العینة. هو عبارة عن الجذر النو 

 : مبوبةحالة البيانات غير في  الوسط الهندسي -4-1

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 =
∑𝐿𝑂𝐺⁡𝑥𝑖

𝑛
 

𝑀𝐺 = 10𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 

 لقیم التالیة التي تمثل نقاط الطالب في السداسي الأول:ل الهندسي أحسب الوسطمثال: 

14،  12،13،9،5 

 الحل:

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 =
∑𝐿𝑂𝐺⁡𝑥𝑖

𝑛
=
𝑙𝑜𝑔5 + 𝑙𝑜𝑔9 + 𝑙𝑜𝑔13 + 𝑙𝑜𝑔12 + 𝑙𝑜𝑔14

5
 

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 = 1.00764453 
𝑀𝐺 = 10𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 

𝑀𝐺 = 101.00764453 
𝑀𝐺 = 10.17 
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 : المبوبةحالة البيانات في  الوسط الهندسي -4-2

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 =
1

∑𝑛𝑖
[∑𝑛𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑙𝑜𝑔𝑥𝑖] 

𝑀𝐺 = 10𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 

 دج(1000)  موظف. 100تمثل أجور التي  البیانات هذه الوسط الهندسي لاحسب  مثال:

𝒏𝒊⁡𝒍𝒐𝒈⁡𝒙𝒊′ 𝒍𝒐𝒈⁡𝒙𝒊′ 𝒙𝒊′ ni xi 
12,2555505 1,36172784 23 9 [20-26[ 

14,62398 1,462398 29 10 [26-32[ 

15,4406804 1,54406804 35 10 [32-38[ 

19,3534063 1,61278386 41 12 [38-44[ 
28,4256636 1,67209786 47 17 [44-50[ 

20,6913104 1,72427587 53 12 [50-56[ 
19,4793721 1,77085201 59 11 [56-62[ 

19,9420469 1,81291336 65 11 [62-68[ 

14,8100668 1,85125835 71 8 [68-74[ 
 المجموع  100 423  165,022077

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 =
1

∑𝑛𝑖
[∑𝑛𝑖

𝑛

𝑖=1

𝑙𝑜𝑔𝑥𝑖] 

𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 =
1

100
[165,02] = 1.65022077 

𝑀𝐺 = 10𝑙𝑜𝑔⁡𝑀𝐺 
𝑀𝐺 = 44.69 

 الوسط التوافقي: -5

 . (79، صفحة  2009)تیلوت،  هو عبارة عن مقلوب الوسط الحسابي

 :مبوبةحالة البيانات غير في  الوسط التوافقي -5-1

𝑀𝐻 =
𝑛

∑ (
1
𝑥𝑖
)𝑛

𝑖=1
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 للقیم التالیة التي تمثل نقاط الطالب في السداسي الأول:التوافقي  الوسطأحسب  مثال:

14،  12،13،9،5 

𝑀𝐻 =
𝑛

∑ (
1
𝑥𝑖
)𝑛

𝑖=1

 

𝑀𝐻 =
5

1
5
+
1
9
+

1
13

+
1
12

+
1
14

= 9.21 

 : المبوبةحالة البيانات  الوسط التوافقي -5-2

𝑀𝐻 =
∑𝑛𝑖

∑ (
𝑛𝑖
𝑥𝑖
)𝑛

𝑖=1

 

 دج(1000)  موظف. 100تمثل أجور التي   لهذه البیانات  الوسط التوافقياحسب  مثال:

ni/xi’ 𝒙𝒊′ ni xi 
0,39130435 23 9 [20-26[ 
0,34482759 29 10 [26-32[ 

0,28571429 35 10 [32-38[ 

0,29268293 41 12 [38-44[ 
0,36170213 47 17 [44-50[ 

0,22641509 53 12 [50-56[ 
0,18644068 59 11 [56-62[ 

0,16923077 65 11 [62-68[ 
0,11267606 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 2,37099387

𝑀𝐻 =
∑𝑛𝑖

∑ (
𝑛𝑖
𝑥𝑖
)𝑛

𝑖=1

 

𝑀𝐻 =
100

2,37099387
= 42.17 
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 الوسط الربيعي: -6

 : مبوبةحالة البيانات غير في    الوسط الربيعي -6-1

 لمجموع مرابعات القیم مقسمة على عدد عناصرها.هو عبارة عن الجذر 

𝑀𝑄 = √
∑(𝑥𝑖)

2

𝑛
 

 12،13،9،5 ،14 التي تمثل نقاط الطالب في السداسي الأول:و للقیم التالیة الربیعي  الوسطمثال: أحسب 

𝑀𝑄 = √
∑(𝑥𝑖)

2

𝑛
 

𝑀𝑄 = √
25 + 81 + 169 + 144 + 196

7
= 11.09 

 : المبوبةحالة البيانات في    الوسط الربيعي -6-2

𝑀𝑄 = √
∑(𝑥′𝑖

2𝑛𝑖)

∑𝑛𝑖
 

 دج(1000) موظف. 100تمثل أجور التي   لهذه البیانات  الربیعي  الوسطاحسب  مثال:

𝑥′𝑖
2𝑛𝑖 𝑥′𝑖

2 𝒙𝒊′ ni xi 
4761 529 23 9 [20-26[ 
8410 841 29 10 [26-32[ 

12250 1225 35 10 [32-38[ 

20172 1681 41 12 [38-44[ 
37553 2209 47 17 [44-50[ 

33708 2809 53 12 [50-56[ 
38291 3481 59 11 [56-62[ 

46475 4225 65 11 [62-68[ 

40328 5041 71 8 [68-74[ 
 المجموع  100 423  241948
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𝑀𝑄 = √
∑(𝑥′𝑖

2𝑛𝑖)

∑𝑛𝑖
 

𝑀𝑄 = √
241948

100
= 49.18 
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 الفصل الخامس:مقاييس التشتت.

تم التطرق في الفصل السابق إلى مقاییس النزعة المركزیة والتي تعطي فكرة على تمركز أو تموضع القیم، لكن  
كیفیة انتشار هذه القیم خصوصا في حالة وجود قیم متطرفة، مما یعطي تحلیلات صورة لهذا المقیاس لا یعطي 

انتشار هذه القیم أو تشتتها عن وسطها ة، لهذا یتم الاعتماد على مقاییس التشتت لإعطاء صورة عن ئطاخ
 الحسابي. 

 :Rangeالمدى العام -1

 هو الفرق بین أكبر قیمة و أصغر قیمة في العینة 

𝐸 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 

 : :مبوبةالمدى العام في البيانات غير -1-1

 للقیم التالیة التي تمثل نقاط الطالب في السداسي الأول: العام المدىمثال: أحسب 

 14،  12،13،9،5،16،18،3،10،14 . 

𝐸 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 
𝐸 = 18 − 3 
𝐸 = 15 

 : المبوبةالمدى العام في البيانات -1-2

 المدى العام بالنسبة للمتغير الكمي المنقطع -

 موظف:  282ل للجدول الذي یمثل عدد الغیابات خلال السنة بالنسبة  العام المدىمثال : أحسب 

 xi 1 2 3 4 5 6 7 المجموع
282 8 16 43 70 60 56 29 ni 

𝐸 = 7 − 1 
𝐸 = 6 
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 مستمر: الكمي الالمدى العام بالنسبة للمتغير -

 دج( 1000) موظف. 100تمثل أجور  التي  لهذه البیانات  المدى العاماحسب  مثال:

𝒙𝒊′ ni xi 
23 9 [20-26[ 

29 10 [26-32[ 
35 10 [32-38[ 

41 12 [38-44[ 
47 17 [44-50[ 

53 12 [50-56[ 
59 11 [56-62[ 

65 11 [62-68[ 

71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423

𝐸 = 74 − 20 = 54 

 يا المدى العام:امز -1-3

 الفهم و الحساب  سهولة-

 الاحصائیة. كثرة الاستخدام في الدراسة -

 عيوب المدى العام:-1-4

 التي تتضمن فئات مفتوحة.  المبوبةلایستخدم في حالة المعطیات -

 . (27، صفحة  2015)النجار،  یتأثر بالقیم الشاذة والمتطرفة-

 : الانحراف الربيعي -2

، الفرق بین الربیع الثالث و الأول مقسوم على أثنین ، أي هو على أثنین مقسومعي عن المدى الربیهو عبارة 
 حیث یساوي: 

Q’ =
Q3 − Q1

2
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 :مبوبةفي حالة البيانات غير  الانحراف الربيعي-2-1

 :علامات طالب إذا كانت الربیعي  الانحرافمثال: احسب 

10  ،12،13،9،14،5،15 ،8،11 . 

 الحل:

5،8،9،10،11،12،13،14،15 

 الربیع الأول:  حساب 

 :الربیع الأولنحسب رتبة 

𝑡 =
𝑛 + 1

4
=
9 + 1

4
= 2.5 

 : الربیع الأول یساوي

⁡Q1 =
9 + 10

2
= 9.5 

 الربیع الثالث:  حساب 

 :الربیع الثالث نحسب رتبة 

𝑡 =
3(𝑛 + 1)

4
=
3(9 + 1)

4
= 7.5 

 : یساوي الثالث الربیع 

⁡Q3 =
13 + 14

2
= 13.5 

 : الربیعي الانحراف

Q’ =
Q3 − Q1

2
=
13.5 − 7.5

2
= 3 
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 : المبوبةفي حالة البيانات  الانحراف الربيعي-2-2

 النقطع.  المتغير الكمي الربيعي في حالة الانحراف -

 موظف:  257ل للجدول الذي یمثل عدد الغیابات خلال السنة بالنسبة الربیعي الانحرافمثال : أحسب 

 xi 1 2 3 4 5 6 7 المجموع
257 27 27 43 50 45 36 29 ni 
 الحل:

𝐹 ↑ ni xi 
29 29 1 
65 36 2 

110 45 3 
160 50 4 
203 43 5 
230 27 6 
257 27 7 
 المجموع 257 

 الربیع الأول:  حساب 

 :الربیع الأولنحسب رتبة 

𝑡 =
𝑛 + 1

4
=
257

4
= 64.25 

 : الربیع الأول یساوي

⁡Q1 = 2 

 الربیع الثالث:  حساب 

 :الربیع الثالث نحسب رتبة 

𝑡 =
3(257)

4
= 192.75 

⁡Q3: یساوي الثالث الربیع  = 5 
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 : الربیعي الانحراف

Q’ =
Q3 − Q1

2
=
5 − 3

2
= 1 

 : المستمر المتغير الكمي الربيعي في حالة الانحراف -

 دج(1000)  موظف. 100تمثل أجور التي  هذه البیانات ل الربیعي الانحرافاحسب مثال:
𝑭 ↑ 𝒙𝒊′ ni xi 
9 23 9 [20-26[ 

19 29 10 [26-32[ 

29 35 10 [32-38[ 
41 41 12 [38-44[ 

58 47 17 [44-50[ 
70 53 12 [50-56[ 

81 59 11 [56-62[ 
92 65 11 [62-68[ 

100 71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423 

 الحل:

 الربیع الأول:  حساب 

 :الربیع الأولنحسب رتبة 

𝑡 =
100

4
= 25 

 : الربیع الأول یساوي

𝑄1 = 𝐴𝑄1 +

∑𝑛𝑖
4

− 𝐹𝑄1 ↑(𝑛−1)

𝑁𝑄1
× 𝑘𝑄1 

𝑄1 = 32 +
25 − 19

10
× 6 

𝑄1 = 35.6 
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 الربیع الثالث:  حساب 

 :الربیع الثالث نحسب رتبة 

𝑡 =
3(100)

4
= 75 

 : یساوي الثالث الربیع 

𝑄3 = 𝐴𝑄3 +

3∑𝑛𝑖
4

− 𝐹𝑄3 ↑(𝑛−1)

𝑁𝑄3
× 𝑘𝑄3 

𝑄3 = 56 +
75 − 70

11
× 6 

𝑄3 = 58.72 

 : الربیعي الانحراف

Q’ =
Q3 − Q1

2
=
58.72 − 35.6

2
= 11.56 
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 الانحراف المعياري:التباين و -3

 التباين: -

عن وسطها الحسابي، والقیمة المرتفعة للتباین تعني   xiالقیم هو عبارة عن الوسط الحسابي لمربعات انحرافات 
أن الأشیاء متباینة، متناثرة، غیر متجانسة، أما القیم المنخفضة للتباین تعني أن الأشیاء غیر متباینة، متقاربة، 

 .(40، صفحة  2014)صبري،  متجانسة فیما بینها

 الانحراف المعياري:-

 . (40، صفحة  2014)صبري،  هو عبارة عن الجذر التربیعي للتباین 

 مبوبة حالة البيانات غير في التباين و الانحراف المعياري -3-1

 التباین و الانحراف المعیاري بطریقتین: حساب یمكن 

 طريقة العلاقة التعرفية: -

 التباین یساوي:

𝑉(𝑥) =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛
 

 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛
 

 

 طريقة العلاقة الموسعة: -

 التباین یساوي:

𝑉(𝑥) =
∑𝑥𝑖

2

𝑛
− 𝑥̅2 
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 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √
∑𝑥𝑖

2

𝑛
− 𝑥̅2 

 :علامات طالب إذا كانت  التباین والانحرافمثال: احسب 

10  ،12،13،9،14،5،15 ،8،11 . 

 نقوم بحساب المتوسط الحسابي: 

𝑋̅ =
∑𝑥𝑖

𝑛
 

𝑋̅ =
8 + 11 + 12 + 13 + 9 + 14 + 5 + 15 + 10

9
 

𝑋̅ = 10.78 

 التباین:  حساب 

𝑉(𝑥) =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛
 

𝑉(𝑥) =
(8 − 10.78)2 + (11 − 10.78)2… .+(10 − 10.78)2

9
 

𝑉(𝑥) = 8.83 

 الانحراف المعیاري:

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √8.83 
𝜎 = 2.97 

 :الموسعة العلاقة طریقةباستخدام 

 التباین:  حساب 

𝑉(𝑥) =
∑𝑥𝑖

2

𝑛
− 𝑥̅2 
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𝑉(𝑥) =
1125

9
− 116.16 

𝑉(𝑥) = 8.83 

 الانحراف المعیاري:

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √8.83 
𝜎 = 2.97 

 البيانات المبوبة  في حالةالتباين و الانحراف المعياري -3-2

 التباین و الانحراف المعیاري بطریقتین: حساب یمكن 

 طريقة العلاقة التعرفية: -

 التباین یساوي:

𝑉(𝑥) =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

∑𝑛𝑖
 

 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

∑𝑛𝑖
 

 

 طريقة العلاقة الموسعة: -

 التباین یساوي:

𝑉(𝑥) =
∑𝑥𝑖

2𝑛𝑖

∑𝑛𝑖
− 𝑥̅2 

 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √
∑𝑥𝑖

2𝑛𝑖

∑𝑛𝑖
− 𝑥̅2 
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 دج(1000) موظف: 70 أجورللجدول الذي یمثل  المعیاري الانحرافمثال : أحسب 

𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 𝑥𝑖 − 𝑥̅ ni xi ni xi 
793,8 158,76 -12,6 15 5 3 

786,52 112,36 -10,6 35 7 5 
439,04 31,36 -5,6 140 14 10 

51,2 2,56 -1,6 280 20 14 
602,36 54,76 7,4 253 11 23 
1299,6 129,96 11,4 270 10 27 
908,28 302,76 17,4 99 3 33 

 المجموع 70 1092   4880,8

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
=
1092

70
= 15.6 

 التباین یساوي:

𝑉(𝑥) =
∑𝑛𝑖(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

∑𝑛𝑖
=
4880.8

70
= 69.72 

 الانحراف المعیاري:

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √69.72 
𝜎 = 8.35 

 دج(1000) موظف. 100مثل أجور تالتي   البیانات هذه ل معیاريال الانحرافمثال:احسب 

𝒙′𝒊
𝟐
𝒏𝒊 𝒙′𝒊

𝟐 𝒏𝒊(𝒙′𝒊 − 𝒙̅)𝟐 (𝒙′𝒊 − 𝒙̅)𝟐 𝒙′𝒊 − 𝒙̅ 𝒙′𝒊⁡𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 
4761 529 5209,9524 578,8836 -24,06 207 23 9 [20-26[ 

8410 841 3261,636 326,1636 -18,06 290 29 10 [26-32[ 

12250 1225 1454,436 145,4436 -12,06 350 35 10 [32-38[ 

20172 1681 440,6832 36,7236 -6,06 492 41 12 [38-44[ 

37553 2209 0,0612 0,0036 -0,06 799 47 17 [44-50[ 

33708 2809 423,4032 35,2836 5,94 636 53 12 [50-56[ 

38291 3481 1568,1996 142,5636 11,94 649 59 11 [56-62[ 

46475 4225 3540,2796 321,8436 17,94 715 65 11 [62-68[ 

40328 5041 4584,9888 573,1236 23,94 568 71 8 [68-74[ 

 المجموع 100 423 4706   20483,64  241948
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 الحل:

 حساب الوسط الحسابي: 

𝑋̅ =
∑ 𝑥′𝑖𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

∑𝑛𝑖
=

𝟒𝟕𝟎𝟔

100
= 47.06 

 التعرفية: طريقة العلاقة لحساب التباين وفق -

𝑉(𝑥) =
∑𝑛𝑖(𝑥′𝑖 − 𝑥̅)2

∑𝑛𝑖
 

𝑉(𝑥) =
𝟐𝟎𝟒𝟖𝟑, 𝟔𝟒

100
= 204.83 

 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √204.83 
𝜎 = 14.13 

 

 حساب التباين وفق لطريقة العلاقة الموسعة:  -

𝑉(𝑥) =
∑𝑥′𝑖

2
𝑛𝑖

∑𝑛𝑖
− 𝑥̅2 

𝑉(𝑥) =
𝟐𝟒𝟏𝟗𝟒𝟖

100
− 2214,64 

𝑉(𝑥) = 204.83 

 الانحراف المعیاري یساوي: 

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √204.83 
𝜎 = 14.13 

 خصائص الانحراف المعياري:-3-3

 التشتت وأكثر استخدما في البحوث العلمیة.مقاییس في  مقیاسیعتبر أهم -
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 یعتمد في حسابه على جمیع المشاهدات.-

 في التوزیعات القریبة من التوزیع الطبیعي نلاحظ أن: -

 من البیانات تقع في مدى انحراف معیاري واحد عن الوسط. 68.27%-

 بیانات تقع في مدى انحرافین معیاریین عن الوسط.لمن ا 95.45%-

 بیانات تقع في مدى ثلاثة انحرافات معیاریة عن الوسط. لمن ا 99.73%-

 (32صفحة ، 2015)النجار،  ه:اشكل أدنالكما هو موضح في 

 شكل : الصيغة التجريبية للتوزيع المتماثل. ال

 
 معامل الاختلاف: -4

یستخدم للمقارنة بین  ما هو عبارة عن نسبة بین حاصل قسمة الانحراف المعیاري على الوسط الحسابي، وعادة 
 مجموعتین لمعرفة أي مجموعة تشتت، وهو یساوي: 

𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋̅
× 100 

 تشتت ضعیف. أن النقول  % 50أصغر من   ⁡𝐶𝑉فإذا كان 
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 . متوسطنقول أن التشتت  %50یساوي  ⁡𝐶𝑉فإذا كان 

 . قوينقول أن التشتت  % 50أصغر من   ⁡𝐶𝑉فإذا كان 

 : مبوبةفي حالة البيانات غير  معامل الاختلاف-4-1

 كانت لدینا النتائج التالیة: مبوبةمن المثال المتعلق ببیانات غیر 

𝑋̅ = 10.78 
𝜎 = 2.97 

𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋̅
× 100 

𝐶𝑉 =
2.97

10.78
× 100 

𝐶𝑉 = 27.55% 

 . %50منه التشتت ضعیف لانه أقل من 

 في حالة البيانات المبوبة: معامل الاختلاف -4-2

 التالیة: من المثال المتعلق ببیانات المبوبة و خاصة بمتغیر كمي منقطع كانت لدینا النتائج 

𝑋̅ = 15.6 
𝜎 = 8.35 

𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋̅
× 100 

𝐶𝑉 = 15.6 × 100 
𝐶𝑉 = 53.52% 

 .%50منه التشتت قوي لانه أكبر من 

 كانت لدینا النتائج التالیة:  مستمرمن المثال المتعلق ببیانات المبوبة و خاصة بمتغیر كمي 

𝑋̅ = 47.06 
𝜎 = 14.13 
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𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋̅
× 100 

𝐶𝑉 =
14.13

47.06
× 100 

𝐶𝑉 = 30.02% 

 . %50التشتت ضعیف لانه أقل من منه 

 :MEQالمتوسط الربيعي  -5

 هو عبارة عن نسبة قسمة المدى الربیعي على الوسیط، ویساوي: 

𝐌𝐄𝐐 =
𝑄3 − 𝑄1
𝑀𝐸

× 100 

 نأخذ معطیات المثال السابق 

𝑄1 = 35.6 
𝑄3 = 58.72 
𝑀𝐸 = 47.17 

𝐌𝐄𝐐 =
58.72 − 35.6

47.17
× 100 

𝐌𝐄𝐐 = 49.01% 

 : ’CVمعامل التغير -6

𝐂𝐕’ =
𝑄3 − 𝑄1
𝑄3 + 𝑄1

× 100 

𝐂𝐕’ =
58.72 − 35.6

58.72 + 35.6
× 100 

𝐂𝐕’ = 24.05% 
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 الفصل السادس: مقاييس الشكل.

د الدراسة، یقالبیانات و تشتت تطرقنا في الفصل السابق إلى مقاییس التشتت التي تعطي صورة على تجانس 
توضح شكل التوزیع الاحصائي من خلال التطرق إلى العزوم، وسنخصص هذا الفصل إلى مقاییس الشكل التي 

 الالتواء والتفرطح. 

 العزوم:-1

 العزوم البسيطة: -1-1

 حالة البيانات غير مبوبة: -

𝑚𝑘 =
∑𝑥𝑖

𝑘

𝑛
 

 العزم البسیط الأول هو عبارة عن الوسط الحسابي. 

𝑚1 =
∑𝑥𝑖

1

𝑛
 

 التالیة: لعلامات طالب  مثال: احسب العزم البسیط أول و الثاني

10  ،12،13،9،14،5،15 ،8،11 . 

 العزم البسیط الأول:  حساب 

𝑋̅ = 𝑚1 =
∑𝑥𝑖

𝑛
 

𝑋̅ = 𝑚1 =
8 + 11 + 12 + 13 + 9 + 14 + 5 + 15 + 10

9
 

𝑋̅ = 𝑚1 = 10.78 

 العزم البسیط الثاني: حساب 

𝑚2 =
∑𝑥𝑖

2

𝑛
 

𝑚2 =
82 + 112 + 122 + 132 + 92 + 142 + 52 + 152 + 102

9
= 125 
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 مبوبة: الحالة البيانات -

 العزوم البسیطة تساوي:

𝑚𝑘 =
∑𝑛𝑖𝑥′𝑖

𝑘

∑𝑛𝑖
 

 دج( 1000) موظف. 100التي تمثل أجور   الأول والثاني لهذه البیانات  العزوم البسیطة مثال:احسب 

𝒙′𝒊
𝟐
𝒏𝒊 𝒙′𝒊⁡𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 

4761 207 23 9 [20-26[ 

8410 290 29 10 [26-32[ 

12250 350 35 10 [32-38[ 

20172 492 41 12 [38-44[ 

37553 799 47 17 [44-50[ 

33708 636 53 12 [50-56[ 

38291 649 59 11 [56-62[ 

46475 715 65 11 [62-68[ 

40328 568 71 8 [68-74[ 

 المجموع 100 423 4706 241948

 العزم البسيط الأول:

𝑚1 =
𝟒𝟕𝟎𝟔

100
= 47.06 

 العزم البسيط الثاني:

𝑚2 =
𝟐𝟒𝟏𝟗𝟒𝟖

100
= 2419.48 

 المركزية: العزوم -1-2

𝜇𝑘 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)𝑘

𝑛
 

 ومنه العزم المركزي الثاني یساوي التباین. 

𝜇2 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛
= 𝑉(𝑥) 
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 :Skewness الالتواء-2

𝑥̅س یصف درجة تماثل التوزیع ففي حالة ا یهو مق = 𝑀𝑜 = 𝑀𝐸   نقول أنه متماثل، اذا كان غیر ذلك
 الیسار. على ما یكون على الیمین أو إ توزیع غیر متماثل حیث الف

 
 بواسطة المنوال:

𝑆𝑘 = 𝑥̅ − 𝑀𝑜 

 بواسطة الوسیط: 

𝑆𝑘 = 3(𝑥̅ − 𝑀𝐸) 

 معامل بيرسون لالتواء: -

 هو قیمة الالتواء مقسم على الانحراف المعیاري.

 بواسطة المنوال:

𝑆𝑘𝑃 =
𝑥̅ −𝑀𝑜

𝜎
 

 بواسطة الوسیط: 

𝑆𝑘𝑃 =
3(𝑥̅ − 𝑀𝐸)

𝜎
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 . الالتواء موجبة تعني التوزیع ممتد نحو الیمیناذا كانت قیمة 

 سار.تعني التوزیع ممتد نحو الی  ة سالباذا كانت قیمة الالتواء 

 دج(1000)  موظف: 100للجدول الذي یمثل أجور لالتواء  بیرسون  معاملأحسب  مثال:

𝒙𝒊′ ni xi 
23 9 [20-26[ 

29 10 [26-32[ 
35 10 [32-38[ 

41 12 [38-44[ 
47 17 [44-50[ 

53 12 [50-56[ 

59 11 [56-62[ 
65 11 [62-68[ 

71 8 [68-74[ 

 المجموع  100 423

𝑋̅ = 47.06 

𝑀𝐸 = 44 +
50 − 41

17
× 6 = 47.17 

𝑀𝑜 = 44 +
(17 − 12)

(17 − 12) + (17 − 12)
× 6 = 47 

𝜎 = 14.13 

 بواسطة المنوال:

𝑆𝑘𝑃 =
3(𝑥̅ − 𝑀𝐸)

𝜎
 

𝑆𝑘𝑃 =
3(47.06 − 47.17)

14.13
 

𝑆𝑘𝑃 = −0.03 

 . لكنه سالب مایعني أنه مائل إلى الیسارمعامل یقترب من الصفر النلاحظ أن 
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 معامل بيرسون بالعزوم: -

 ویأخذ العلاقة التالیة: 

𝑆𝑘𝑃 =
𝜇3
𝜎3

 

𝑆𝑘𝑃 =

∑𝑛𝑖(𝑥′𝑖 − 𝑥̅)3

∑𝑛𝑖

𝜎3
 

 نطبق على المثال السابق. 
𝒏𝒊(𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟑 (𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟑 𝒏𝒊(𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟐 (𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟐 𝒙′𝒊 − 𝒙 𝒙′𝒊⁡𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 
-125351,455 -13927,9394 5209,9524 578,8836 -24,06 207 23 9 [20-26[ 

-58905,1462 -5890,51462 3261,636 326,1636 -18,06 290 29 10 [26-32[ 

-17540,4982 -1754,04982 1454,436 145,4436 -12,06 350 35 10 [32-38[ 

-2670,54019 -222,545016 440,6832 36,7236 -6,06 492 41 12 [38-44[ 

-0,003672 -0,000216 0,0612 0,0036 -0,06 799 47 17 [44-50[ 

2515,01501 209,584584 423,4032 35,2836 5,94 636 53 12 [50-56[ 

18724,3032 1702,20938 1568,1996 142,5636 11,94 649 59 11 [56-62[ 

63512,616 5773,87418 3540,2796 321,8436 17,94 715 65 11 [62-68[ 

109764,632 13720,579 4584,9888 573,1236 23,94 568 71 8 [68-74[ 

 المجموع 100 423 4706   20483,64  9951,0768-

𝑆𝑘𝑃 =

∑𝑛𝑖(𝑥′𝑖 − 𝑥̅)3

∑𝑛𝑖

𝜎3
 

𝑆𝑘𝑃 =

−9951,0768

100
(14.07)3

 

𝑆𝑘𝑃 = −0.03 
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 :Kurtosisالتفرطح أو التطاولمعامل   -3

متماثل، ویأخذ الاشكال البیعي أو ط الفي حالة التوزیع  3، وهو یساوي قیمة توزیع الهو قیاس درجة تقوس 
 التالیة: 

 
 شكل أعلاه، نأخذ أهم ثلاثة أنواع لنفسرها: المن 

 ، حیث یكون مدبب. لون الأحمر یخص التوزیع الأسيالحیث الذي ب

 الأسود یخص التوزیع الطبیعي. لون الب

 الارجواني توزیع مقعر.لون الب

 ویأخذ العلاقة التالیة: 

𝐊𝐮 =
𝜇4
𝜎4
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𝐊𝐮 =

∑𝑛𝑖(𝑥′𝑖 − 𝑥̅)4

∑𝑛𝑖

𝜎4
 

 نطبق على المثال السابق. 
𝒏𝒊(𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟒 (𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟒 𝒏𝒊(𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟐 (𝒙′𝒊 − 𝒙)𝟐 𝒙′𝒊 − 𝒙 𝒙′𝒊⁡𝒏𝒊 𝒙𝒊′ ni xi 

3015956 335106,222 5209,9524 578,8836 -24,06 207 23 9 [20-26[ 

1063826,94 106382,694 3261,636 326,1636 -18,06 290 29 10 [26-32[ 

211538,408 21153,8408 1454,436 145,4436 -12,06 350 35 10 [32-38[ 

16183,4736 1348,6228 440,6832 36,7236 -6,06 492 41 12 [38-44[ 

0,00022032 1,296E-05 0,0612 0,0036 -0,06 799 47 17 [44-50[ 

14939,1891 1244,93243 423,4032 35,2836 5,94 636 53 12 [50-56[ 

223568,18 20324,38 1568,1996 142,5636 11,94 649 59 11 [56-62[ 

1139416,33 103583,303 3540,2796 321,8436 17,94 715 65 11 [62-68[ 

2627765,29 328470,661 4584,9888 573,1236 23,94 568 71 8 [68-74[ 

 المجموع 100 423 4706   20483,64  8313193,81

𝐊𝐮 =

∑𝑛𝑖(𝑥′𝑖 − 𝑥̅)4

∑𝑛𝑖

𝜎4
 

𝐊𝐮 =

𝟖𝟑𝟏𝟑𝟏𝟗𝟑, 𝟖𝟏

100
(14.07)4

 

𝐊𝐮 = 1.98 

 3نقارن القیمة مع قیمة التوزیع الطبیعي و التي تساوي 

 قدر :بومنه هنالك فائض في الاعتدال 

(𝐊𝐮 − 𝟑) = 1.98 − 3 = −1.02 
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 الخاتمة :

اقتصادیة، من   علوم و تجاریة علوم التسییر  علومالأولى  السنة المطبوعة إلى تمكین طلبةهذه تهدف 
، كما  الاحصائیة مختلف المقاییسل هتعرفو ، العملیة استخدامته ومجالات  هميتهوأ الإحصاء الوصفيمقیاس فهم 

حیث یعتبر  ،التي سوف یحتاجها خلال مشواره الدراسي الإحصائیة الأسالیب  مختلف طبیقبأیضا یسمح 
 لب من أجل التعمق في الأسالیب الاحصائیة وطرق التنبؤ الاقتصادي.اكمدخل أساسي للط

  ض الأساسیات فهم بعلفصول، حیث الفصل الأول هو عبارة عن مدخل  ستةالمطبوعة إلى  هتنقسم هذ 
ویهتم الفصل  .ل الموالیةو تي سوف یحتاجها في الفصلهیم الأساسیة ااوتعلم بعض المف، المتعلقة بعلم الاحصاء

، وخصص الفصل أنواع التكرارات ، من خلال مختلف الإحصائیة للبیانات  الجدولي العرض شرح طریقة بالثاني 
، حیث على الطالب أن یفهم أن لكل نوع متغیر احصائي  الإحصائیة للبیانات  البیاني العرض لعملیة الثالث 

المتمثلة في الوسط الحسابي،  المركزیة النزعة مقاییسحین یعالج الفصل الرابع ي ، فعرض بیاني خاص به
. أما الفصل الخامس فخصص القیم تموضع أو تمركزالوسیط، المنوال، حیث تساعد على إعطاء نظرة على 

  یهتم الفصل السادس كما ، الإحصائیة، ومدى تشتتها أو تجانسها القیم  انتشار كیفیة، وهي تفسر التشتت  مقاییسل
هذه كل و  ،والتفرطح الالتواء ،العزوم إلى التطرق خلال من لاحصائيا التوزیع شكل توضح  التي الشكل مقاییسب

 .للطالب  من أجل الفهم والاستیعاب الجید  أمثلة تطبیقیةالفصول مدعومة ب
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